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Мы жы вём у час кры мі наль ных 
хро нік. Нас ма ла здзіў ля юць за-
бой ствы і не вы бі вае з ка ля і ны 
жорст касць. Мы пры звы ча і лі ся 
да агрэ сіі да рос лых. Але што 
ра біць, ка лі на пад кі ідуць з бо ку 
дзя цей? Пра што свед чыць дзі-
ця чая агрэ сія і як яе спы ніць? 
Гу та рым з ад ной з за сна валь-
ніц пра ек та «Аль фа-ма мы», 
ма ту ляй два іх сы ноў Юлі яй 
КАЎБАС КІ НАЙ.

— Ад ра зу ўдак лад нім, што мы 
за вём дзі ця чай агрэ сі яй, каб не 
блы таць са звы чай ны мі кап ры-
за мі.

— Сло ва «агрэ сія» па хо дзіць ад 
ла цін ска га дзея сло ва аggrеdеrе, што 
зна чыць «на па даць». Пад агрэ сі яй 
дзі ця чай ці да рос лай звы чай на ра-
зу ме юць па рыў ата кі, на кі ра ва ны на 
жы вую іс то ту ці прад мет. Ата ка ваць 
мож на па-роз на му. Ад ны ад да юць 
пе ра ва гу фі зіч ным ата кам на ўзроў ні 
це ла. І та ды гэ та бу дзе збіц цё, уку-
сы. Ін шыя бу дуць на па даць зда лёк, 
дэ ман стру ю чы агрэ сіў ныя вы бры кі і 
жэс ты. Для трэ ціх упа да ба ным спо-
са бам бу дзе на пад сло ва мі. Та ды ў 
ваш ад рас па сып люц ца аб ра зы ці 
больш тон кі ва ры янт сла вес на га на-
па ду — сар казм. Чац вёр тыя пе ра на-
кі ру юць агрэ сіў ны ім пульс на ся бе, а 
пя тыя — на ка ця ня.

Дзі ця чая агрэ сія ад да рос лай ад-
роз ні ва ец ца толь кі тым, што не ка то-
рыя асаб лі ва вы тан ча ныя спо са бы 
пры чы ніць боль для іх з пры чы ны 
ўзрос ту і раз віц ця псі хі кі па куль прос-
та не да ступ ны. Ін шыя ж, на ад ва рот, 
з'яў ля юц ца ўпа да ба ны мі.

АГРЭ СІЎ НЫЯ 
АТА КІ СПА РА ДЖАЕ 
РАС ЧА РА ВАН НЕ

— Дзі ця чая агрэ сія — гэ та ка пі-
ра ван не па во дзі наў да рос лых? Ці 
ёсць ін шыя кры ні цы?

— Спо саб, які дзе ці вы ка рыс тоў-
ва юць для ата кі, са праў ды шмат у 
чым за ле жыць ад ася род дзя і куль-
ту ры. Ка лі та та вы каз вае раз драж-
нен не, сту ка ю чы ку ла ком па ста ле, 
то і дзі ця ў па ры ве мо жа ра біць тое 
ж са мае. Ка лі раз зла ва ная ма ці кры-
чыць на дзі ця, то і яно пры абу рэн ні 
бу дзе вы лі ваць злосць праз крык. 
Пе рай маць ад та го, да ка го ты пры-
вя за ны, ад та го, хто для ця бе важ-
ны і знач ны, — цал кам на ту раль ны 
пра цэс.

Але зда ра ец ца і так, што ў сям'і 
ні хто не па во дзіць ся бе агрэ сіў на, у 
ёй ня ма тэ ле ві за ра, дзе дзі ця вы пад-
ко ва маг ло б уба чыць сцэ ны гвал ту. 
А яно мо жа на кід вац ца на ма лод-
шую сяст ру з ку ла ка мі. На са мрэч, 
агрэ сія — гэ та тое, што ля жыць на 
па верх ні, бач ная част ка. А вось што 
яе спа ра джае, што з'яў ля ец ца вы то-
кам — гэ та ўжо ін шае пы тан не.

— Да вай це та ды па га во рым пра 
пры чы ны агрэ сіі.

— У 30-х га дах мі ну ла га ста год-
дзя два ня мец кія на ву коў цы До лард 
і Мі лер за ня лі ся да сле да ван нем фе-
но ме на агрэ сіі. Пы тан не, на якое 
яны спра ба ва лі ад ка заць, гу ча ла 
пры клад на так: «Што ме на ві та ру-
хае ча ла ве кам у па ры ве ата кі? Што 
з'яў ля ец ца пус ка вым ме ха ніз мам, 
які пры му шае ад на го ча ла ве ка на-
па даць на ін ша га?» І ў 1939 го дзе 
яны вы сту пі лі з до сыць не ча ка най 
гі по тэ зай: да агрэ сіў ных па во дзі наў 
ін ды ві да штур хае фруст ра цыя.

Ла цін скі на зоў нік «frustrаtіо» 
азна чае «ня ўда ча», «мар насць ча-
кан няў», «раз бу рэн не за дум». Па 
сут нас ці, фруст ра цыя — гэ та эмо-
цыя, якая ўзні кае, ка лі штось ці ідзе 
не так, як нам ха це ла ся, або ад бы-
ва ец ца штось ці, што не па він на ад-
бы вац ца.

На жаль, для нас сло ва «фруст-
ра цыя» і вы ра зы кштал ту «я фруст-
ра ва ны», які мі ка рыс та юц ца анг ла-
моў ныя лю дзі, па да юц ца дзіў ны мі 
і дзі кі мі. Мы так не ка жам. Але мы 
ка жам: «я за сму ча ны», «я раз зла-

ва ны», «я раз драж нё ны». Усе гэ тыя 
вы ра зы да па ма га юць зра зу мець, як 
мы ся бе ад чу ва ем, ка лі ў нас уз нік ла 
эмо цыя фруст ра цыі.

— Ка лі ў дзі ця ці ўзнік ла та кая 
эмо цыя і спра ва ка ва ла агрэ сіў-
ныя па во дзі ны, як пры гэ тым па-
во дзіць ся бе баць кам?

— Са мае важ нае, што б я па-
ра і ла, — па мя таць пра тое, што ў 
мо мант агрэ сіі дзі ця асаб лі ва не 
вы бі рае, як ся бе па во дзіць. У ней-
кім сэн се яго цяг не, лі та раль на ня се 
пры чы ніць шко ду ці боль ін ша му. Ён 
мо жа на кід вац ца на вас з ку ла ка-
мі ці штур хац ца, шпур ляць цац кі ці 
па гроз лі ва кры чаць, ку сац ца... Та кія 
па во дзі ны — гэ та да ступ ны для яго 
спо саб вы ка заць абу ра насць, па чуц-
цё не спра вяд лі вас ці, злосць ці рас-
ча ра ван не, якія бур ляць у ім.

Ка лі вы бу дзе це ра зу мець, што 
ў мо мант агрэ сіі дзі ця прос та губ-
ляе кант роль над са бой, што яно НЕ 
ро біць гэ та ад мыс ло ва — жа дан не 
па даць яму ўрок ці па ка раць прой-
дзе са мо. За мест яго з'я віц ца жа-
дан не зра зу мець, што ж зда ры ла ся, 
што пай шло не так у жыц ці дзі ця ці. 
Ці ма гу я да па маг чы яму змі рыц ца 
і пры няць, на прык лад, стра ту лю бі-
ма га са ба кі? Да па маг чы яму адап та-

вац ца да рэ аль нас ці без яго ці не як 
пе ра жыць гэ тую стра ту. І, ад на ча-
со ва, з'я віц ца жа дан не па ка заць, 
на ву чыць, як мож на вы ка заць сваё 
рас ча ра ван не, злосць са цы яль на 
пры маль ны мі спо са ба мі. Та кі мі, якія 
не бу дуць ра ніць ні дзі ця, ні яго на-
ва кол ле.

Агрэ сія — гэ та ж прос та ін ды-
ка тар, сіг нал для нас, што ў жыц ці 
дзі ця ці ад бы ваец ца штось ці, з чым 
яму скла да на змі рыц ца, да ча го яму 
скла да на адап та вац ца. Гэ та мо гуць 
быць до сыць сур' ёз ныя рэ чы, як, 
на прык лад, ня даў няя смерць лю бай 
ба бу лі ці раз вод баць коў. А мо гуць 
быць і не за ўваж ныя для ста рон ня га 
на зі раль ні ка пры чы ны: та та прый шоў 
з ра бо ты і, за мест та го, каб пра вес ці 
ве чар з сы нам,  сеў за кам п'ю тар.

ШКО ДА 
АД ПА КА РАН НЯ 
БОЛЬ ШАЯ 
ЗА КА РЫСЦЬ

— А па ка ран не на огул дзейс ны 
ме тад вы ха ван ня ці яго трэ ба ка-
тэ га рыч на вы клю чыць?

— Звы чай на нам зда ец ца, што 
най леп шым ад ка зам на праб ле му з 
агрэ сі яй бу дзе па ка раць, за ба ра ніць 
ці па гра жаць па збаў лен нем ча гось ці 
важ на га і каш тоў на га. Гэ та спра цоў-
вае вель мі доб ра, хут ка і эфек тыў на. 
Да пэў на га ча су. На жаль, па ка ран ні 
і за ба ро ны не вы ра ша юць праб ле му 
агрэ сіі на заўж ды. Та кі тып вы ха ван-
ня фак тыч на стрым лі вае агрэ сію 
стра хам. Прой дзе страх па ка ран-
ня — пра явіц ца агрэ сія.

Ка рыс на па раз ва жаць над пы тан-
нем: што бу дзе, ка лі дзі ця пе ра стаць 
ка раць? Ці бу дзе яно і да лей агрэ сіў-
на па во дзіць ся бе? Што ад бу дзец ца, 
ка лі дзі ця пе ра ста не вас ба яц ца? Ці 
раз ві ва ец ца ў дзі ця ці спа чу ван не да 
ін ша га, ма раль і ма раль насць? Бо 
гэ та тое, дзе ля ча го ўвесь вы ха ваў-
чы пра цэс і ла дзіц ца.

Ка лі ко рат ка, то па ка ран не — 
дзейс ны спо саб, але ў ка рот ка тэр-
мі но вай перс пек ты ве. А ў доў га тэр-
мі но вай — шко ды ад па ка ран няў 
знач на больш, чым ка рыс ці.

Да ча го мож на прый сці, ка лі пра-
ца ваць з агрэ сій толь кі праз па ка ран-
не, — ва ры ян таў не каль кі.

Пер шы. Агрэ сіў ны ім пульс, стры-
ма ны стра хам па ка ран ня, ні ку ды з 
ар га ніз ма не знік не. Ён прос та бу-
дзе ча каць пры дат на га мо ман ту, 
каб вы ліц ца на та го, хто сла бей шы 
і без аба рон ны, на ка го не страш на 
са рваць сваю злосць. Час та гэ та жы-
вё лы або ма лод шыя бра ты-сёст ры. 
Гэ та зна чыць, пры нас дзі ця «бе лае 
і пу шыс тае», а без нас — жорст кае 
і агрэ сіў нае.

У асоб ных вы пад ках агрэ сіў ны ім-
пульс мо жа быць пе ра на кі ра ва ны на 
ся бе. І та ды мы бу дзем мець спра ву 
з са ма агрэ сі яй, са ма бі ча ван нем і са-

ма ата кай, кан чат ко вай пра явай якіх 
з'яў ля ец ца су іцыд.

Ну, і ёсць ва ры янт, што ім пульс 
так і за ста нец ца ў ня вы яў ле ным ста-
не і бу дзе блу каць унут ры. Гэ та, хут-
чэй за ўсё, пя рой дзе ў апа тыю або 
дэ прэ сію.

Са мае сум нае, што ў мо мант па-
ка ран ня мы ста но вім ся з дзі цем па 
роз ныя ба кі. За мест та го, каб да па-
маг чы яму спра віц ца са сва і мі па-
чуц ця мі, мы зні шча ем су вязь і па-
кі да ем яго сам-на сам з тым, з чым 
яму зла дзіць па куль вель мі і вель мі 
скла да на.

І апош няе — ужы ва ючы па ка ран-
ні, мы па збаў ля ем дзі ця маг чы мас ці 
бу да ваць свае ўлас ныя ста сун кі з 
агрэ сі яй.

ЯКІ ЎЗРОСТ 
НЕ БЯС ПЕЧ НЫ?

— Як па во дзіць ся бе, ка лі агрэ-
сію пра яў ля юць ін шыя дзе ці ў ад-
но сі нах да твай го? Ці вар та звяр-
тац ца да іх баць коў? І як рас тлу-
ма чыць свай му дзі ця ці па во дзі ны 
ін шых, як су па ко іць?

— Баць кі да пэў на га ўзрос ту дзі-
ця ці ма юць ро лю «пра слой кі», бу-
фе ра па між ім і гра мад ствам. І, вя-
до ма, гэ та іх ад каз насць — са чыць, 
каб дзе ці не пра яў ля лі жорст касць 
у ад но сі нах ад но да ад на го. У мо-
мант агрэ сіў ных пра яў з бо ку ін ша га 
дзі ця ці трэ ба імк нуц ца гэ та пра ду хі-
ляць — пе ра хап ляць ру ку, уста ваць 
«шчы том», га ва рыць, што ва ша дзі-
ця біць нель га.

Агрэ сіў ныя па во дзі ны ін шых дзя-
цей я імк ну ла ся б тлу ма чыць без ацэ-
на чна. Я па збя га ла б слоў кштал ту 
«дрэн ны», «ня вы ха ва ны», «злы» — 
не да ва ла б ацэн ку ін ша му дзі ця ці, 
але тлу ма чы ла б яго дзе ян ні, зы хо-
дзя чы з кан тэкс ту. На прык лад: «Ма-
лы раз зла ваў ся, та му што та та толь кі 
што за ба ра ніў яму ка тац ца з гор кі».

Чул лі выя ма ту лі, уба чыў шы, што 
іх дзі ця пры чы ні ла боль ін ша му, звы-
чай на са мі ўмеш ва юц ца і спра бу юць 
згла дзіць кан флікт. А ка лі ма ці крыў-
дзі це ля гэ та іг на руе, то з ёй знай сці 
агуль ную мо ву бу дзе ня прос та. Та му 
за во дзіць гу тар ку — пус тое мар на-
ван не ча су і сіл. З ін ша га бо ку, ма-
ту лі, якія ве да юць, што ў іх дзя цей 
па куль ёсць праб ле мы са стрым лі-
ван нем агрэ сіў ных ім пуль саў, са мі 
гу ля юць уда ле чы ні ад дзі ця чых пля-
цо вак.

— Мо жа быць, агрэ сіў ныя па-
во дзі ны ха рак тэр ны для ней ка га 
пэў на га ўзрос ту і по тым са мі пра-
хо дзяць? Ці вар та прос та пе ра ча-
каць?

— Са праў ды, агрэ сіў ныя па во-
дзі ны час цей за ўсё ха рак тэр ны для 
дзя цей да школь на га ўзрос ту. Са мы 
агрэ сіў ны ўзрост — гэ та з 1-2 га доў 
пры клад на да 4-х.

Пры спры яль ных умо вах не дзе 
да шас ці га доў пра яў не кант ра лю е-
май агрэ сіі ста но віц ца знач на менш. 

Ме на ві та да гэ та га ўзрос ту «вы спя-
ва юць» част кі моз га, ад каз ныя за 
здоль насць «змеш ваць» эмо цыі. Гэ-
та зна чыць, што ў мо мант ус пыш кі 
ў шас ці га до ва га ча ла ве ка ў га ла ве 
бу дуць здоль ны гу чаць дзве дум кі 
ад на ча со ва: «З ад на го бо ку, мне так 
хо чац ца стук нуць ма лод шую сяст ру, 
бо яна толь кі што разбурыла па лац, 
які я бу да ваў цэ лы дзень. Але, з ін-
ша га бо ку, яна та кая ма лень кая, яна 
зра бі ла гэ та не на ўмыс на, і, урэш це, я 
люб лю яе». У гэ тым узрос це з'яў ля ец-
ца пры ста са ван не, з да па мо гай яко га 
дзі ця мо жа за тар ма зіць свой па рыў 
ата кі, па клаў шы на ша лі неш та больш 
важ кае, на прык лад, лю боў.

Ні хто не на ра джа ец ца ста лай 
асо бай. Ста лен не — гэ та пра цэс, 
які па тра буе ча су. Але пра цэс гэ ты 
мо жа не за вяр шыц ца — за мер ці, за-
тры мац ца на ней кім эта пе. Усе мы 
ста но вім ся ста лы мі, але не ўсе да-
ся га юць праў дзі вай ста лас ці. Псі ха-
ло гія раз віц ця да па ма гае ўба чыць, 
што ме на ві та пры вя ло да спы нен ня і, 
ад па вед на, зра зу мець, што не аб ход-
на зра біць, каб ад на віць рух.

Дзі ця ці для ста лен ня не аб ход-
ны кан тэкст, бяс печ нае ася род дзе, 
свое асаб лі вае чэ ра ва, у ме жах яко га 
яно бу дзе га да вац ца і раз ві вац ца. 
Та кім кан тэкс там з'яў ля ец ца на дзей-
ная псі ха эма цый ная су вязь з кла пат-
лі вым да рос лым ча ла ве кам.

— У вас двое дзя цей. Вы хоў-
ва лі іх з ужо на бы ты мі ве да мі па 
псі ха ло гіі раз віц ця? І як на огул 
атры ма ла ся пры мя няць іх у пра-
цэ се вы ха ван ня?

— У мя не двое сы ноў — 6,5 і 3,5 
го да. Ня гле дзя чы на тое, што я да ве-
да ла ся пра псі ха ло гію раз віц ця, ка лі 
ста рэй ша му быў год, уво гу ле стыль 
вы ха ван ня не асаб лі ва ад роз ні ваў-
ся ад та го, яко га я пры трым лі ва ю ся 
ця пер. Але са мо ра зу мен не, як усё 
гэ та пра цуе, да па ма гае згладж ваць 
вост рыя вуг лы, не ча каць ад дзя цей 
па во дзі наў, якія з пры чы ны ўзрос-
ту і ня ста лас ці псі хі кі ім прос та не 
да ступ ны, да па ма гае праг на за ваць 
кан флікт ную сі ту а цыю, ба чыць шы-
рэй і глы бей.

— Вы з'яў ля е це ся су за сна валь-
ні цай пра ек та «Аль фа-ма мы». У 
чым яго сут насць?

— Мы хо чам па ка заць баць кам 
пе ра ва гі цэ лас на га, сіс тэм на га па ды-
хо ду, якім ад роз ні ва ец ца псі ха ло гія 
раз віц ця, за сна ва ная на пры хіль-
нас ці. Каб яны змаг лі па гля дзець на 
сваё дзі ця «знут ры», зра зу мець, што 
яно ад чу вае. Каб рэагавалі на яго па-
во дзі ны з пунк ту гле джан ня перс пек-
ты вы, у ды на мі цы. Каб ра зу ме лі, пра 
што мо жа ка заць нам тая ж агрэ сія 
і што мы як баць кі мо жам зра біць, 
каб да па маг чы дзі ця ці «да спець» да 
цы ві лі за ва ных па во дзі наў.

Ін фар ма цыю пра дзей насць пра-
ек та «Аль фа-ма мы» мож на знай сці 
так са ма на ста рон цы ў Fасеbооk 
«Аль фа-ма мы. Бе ла русь».

Тац ця на НЕ МЧА НІ НА ВА.

ШТО ЯНО АД ЧУ ВАЕ?
Дзі ця чая агрэ сія — гэ та сіг нал, што неш та ідзе не так

Але зда ра ец ца і так, 
што ў сям'і ні хто не па во дзіць 
ся бе агрэ сіў на, у ёй ня ма 
тэ ле ві за ра, дзе дзі ця 
вы пад ко ва маг ло б уба чыць 
сцэ ны гвал ту. А яно мо жа 
на кід вац ца на ма лод шую 
сяст ру з ку ла ка мі.

За сна валь ніца пра ек та 
«Аль фа-ма мы» 

Юлі я КАЎ БАС КІ НА: 
«Шукайце паразуменне 

з дзяцінства».


